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Введение

В настоящее время обращение к культуре родного края как к средству формирования у детей духовно-нравственных ценностей актуально и общезначимо. Опора на красоту окружающего мира, культурные ценности родного края - верный путь повышения качества воспитания и обучения. Используя в работе с детьми краеведческий материал, мы воспитываем патриотические чувства, которые сохраняются на всю жизнь и служат духовному развитию личности. Ознакомление детей с культурой и искусством Урала помогает решить следующие задачи:

- развитие у детей эмоционального, активного отношения, действенного интереса к культуре и искусству родного края;

- обогащение интеллектуальной, информационной стороне ребенка;

- способствовать приобщению детей к народной культуре.
Интерес к данному направлению в работе вызван тем, что богатую  почву  для развития изобразительного творчества получают дети, знакомясь с художественной культурой Урала. Прежде всего, это радость узнавания окружающего мира, одновременно знакомого и незнакомого. Воспринимая произведения искусства, ребёнок становится пытливым, наблюдательным, эмоционально отзывчивым. Искусство дарит радость общения, формирует умение сопереживать. Через зримые красочные образы произведения пейзажной живописи помогают ребёнку познать красоту, истину, добро. Произведения художников Урала учат ребят фантазировать. Дети начинают «видеть» и «слышать» в произведении что-то своё. У них возникает желание самим создать нечто подобное. Необходимо научить ребёнка видеть,  понимать  и  ценить   произведения   искусства,  красоту и богатство родной природы. У детей формируется чувство гордости и патриотизма за свой край.

Занятия по художественной культуре Урала должны учитывать возрастные характеристики детей. В процессе приобщения детей к художественной культуре Урала детям даются первоначальные представления по данной теме, происходит развитие эмоционально-нравственной сферы ребенка за счет средств народного искусства, идет постепенное развитие творческой деятельности и качественное нравственно-эстетическое воспитание дошкольников.
В настоящее время созданы программы, такие как «Росток» (Шестакова А.В.), «Наш дом - Южный Урал» (Бабунова Е.С., Градусова Л.В. и др.), в которых нашли отражение традиции и искусство народов Урала. 
Программа «Росток» (А.В. Шестакова)

Программа представляет собой программно-целевой комплекс, интегрирующий алгоритмы развития эмоционально-чувственного отношения ребенка к жизни и искусству. Разработана на основе концепции художественного образования Б.М. Неменского.

Цель программы:  раскрытие специфических возможностей искусства в духовном и эмоционально-нравственном формировании личности начиная с 3 лет.
Построение программы по принципу «От родного порога к диалогу культур» позволяет наряду с изучением искусства России познакомить дошкольников с природным богатством и промыслами отдельных регионов, которые имеют свои этнокультурные традиции.

Обучение по данной программе предполагает приобщение каждого ребёнка за четыре года обучения в дошкольном учреждении к художественно-творческой деятельности в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями.
«Наш дом - Южный Урал» (Бабунова Е.С., Градусова Л.В.)

Программно‐методический комплекс «Наш дом – Южный Урал», разработанный научными и практическими работниками Челябинской области с целью формирования патриотизма у детей дошкольного возраста.
Программный материал раскрывает познавательные сведения о природе Южного Урала, об истории, жизни, быте народов, его населяющих, специфике игрового и речевого фольклора, своеобразии декоративно‐прикладного искусства.
Комплекс «Наш дом – Южный Урал» состоит из образовательной программы и двух иллюстрированных приложений – «Жизнь и труд людей на Южном Урале» и «Природа Южного Урала». В иллюстрированных приложениях более 200 фотографий Уральского края. 

Помимо базового принципа педагогической регионализации и «принципа учета этнокультурной ситуации развития детей», Программа ориентируется на «принцип гуманитарного краеведения (согласно которому стержнем содержания Программы является человек и система его ценностных взаимоотношений с окружающим миром)», принцип деятельностного подхода в организации образовательных отношений, принцип активного включения родителей и др. 
Основные понятия

Одной из задач ФГОС дошкольного образования является формирование общей культуры воспитанников, развития их нравственных, интеллектуальных, физических, эстетических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности, формирования предпосылок учебной деятельности. Решению данной задачи способствуют занятия по изобразительной деятельности дошкольников. Программа образовательного учреждения должна быть направлена на создание условий социальной ситуации развития дошкольников, открывающей возможности позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности (игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки и др.), сотрудничества со взрослыми и сверстниками в зоне его ближайшего развития.
Содержание любой образовательной Программы должно охватывать следующие образовательные области:

- коммуникативно-личностное развитие;

- познавательно-речевое развитие;

-художественно-эстетическое развитие;

- физическое развитие.
Обязательная часть основной образовательной программы направлена на формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, малой и большой родине; развитие эмоционально-ценностного восприятия произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы.
Художественная культура - выступает как особая область культуры, образовавшаяся благодаря концентрации вокруг искусства ряда связанных с ним форм деятельности [6, С.7].
Урал - географический регион в России и Казахстане, протянувшийся между Восточно-Европейской и Западно-Сибирской равнинами [9, С.25].
Искусство - особая подсистема духовной сферы жизни общества, представляющая собой творческое воспроизведение действительности в художественных образах [1, С. 180-192].

Изобразительная деятельность - это специфическое образное познание действительности [5, с. 128].

Дошкольный возраст - период детства, занимающий место между ранним и младшим школьным возрастом - от 3 до 7 лет. Обычно выделяют младший (3 - 4 года), средний (4 - 5 лет) и старший (5 - 7 лет) [8, с. 95].
Цикл занятий по изобразительной деятельности дошкольников на тему 

«Художественная культура Урала»

	Мероприятие
	Цель
	Методическое обеспечение

	Беседа «Художники Урала»
	Сформировать представления детей о художниках Урала. Познакомить с творчеством художников Урала
	1. Сурина Л.Б. Художники Урала.

2. Чагин Г.Н. Народы и культуры Урала в XIX - XX веках.

3. Зайнулова Д.А. Екатеринбург: азбука горожанина.

	Выставка картин художников Урала
	Познакомить с особенностями изобразительной деятельности художников Урала.

Развитие эстетического восприятия.
	1. Сурина Л.Б. Художники Урала.

2. Макматова А.И. Уральская роспись.

	Изобразительная деятельность «Мой родной Урал»
	Освоение техники рисования акварелью, пастелью.

Создание рисунка «Мой родной Урал»

Формирование патриотических чувств 
	1. Сакулина Н.П. Рисование в дошкольном возрасте. 

2.  Сакулина Н.П. Методика обучения рисованию, лепке, аппликации в детском саду. 

3. Флёрина Е.А. Изобразительное творчество детей дошкольного возраста. 

4.  Шайдурова Н.В. Методика обучения рисованию детей дошкольного возраста. 

5.  Швайко Г.С. Занятия по изобразительной деятельности в детском саду. Старшая группа. 


Формы работы:

1. Использование демонстрационных материалов: иллюстраций, макетов.

2. Аппликации, рисование.

3. Игровые упражнения.

4. Составление коллажа, подготовка стендов.

5. Посещение выставок и музеев Урала.

6. Совместная работа с родителями и детьми.
Краткая биография художников Урала

Кошелев Владимир Петрович

Родился в г. Ардатове 23 сентября 1933 года. В 1958 году окончил Свердловское художественное училище.

 В 70-е годы, когда на Урал приезжали группы художников-акварелистов на Всесоюзный пленер, акварель стала главной в его творчестве. Он много ездил по стране, был за рубежом. Так появились целые серии работ: по Прибалтике, Диксон, Магнитка, по Чехословакии, по Амуру и другие.

С 1970-х годов В.П. Кошелев - участник городских, областных, зональных, республиканских, всесоюзных и международных выставок. Неоднократно проходили его персональные выставки в Ирбите и Екатеринбурге.

С 1980 года член Союза художников СССР.

Его произведения находятся в музеях Екатеринбурга, Ирбита, Южно-Сахалинска, Норильска, Талина, в музеях стран ближнего зарубежья, а так же в частных коллекциях Великобритании, Сербии, Болгарии, Франции, Израиля и США.
Сафронов Владимир 

Талантливый живописец, монументалист, график. Работал в стилистике нового и новейшего искусства. Участвовал в международных выставках в Вене, Праге. Награжден серебряной медалью Российской Академии Художеств. Искусный рисовальщик, одарённый колористическим талантом, в 1980-1990-е годы плодотворно сотрудничал с Южно-Уральским книжным издательством, оформив более десятка детских книг  и сборников уральских авторов.

Большая часть фактов биографии художника связана с Южным Уралом. Проведший раннее детство  в блокадном Ленинграде, он оказался на Урале с богатым наследством в душе и опытом   личного знания, что в нашем мире всё возможно. И все последующие факты его жизни – работа у станка токарного в Челябинске и учёба у «станка» рисовального в Ленинградской Академии Художеств, поступление на «худграф» Магнитогорского пединститута и членство в Челябинской региональной организации союза художников - подтверждение многогранности его творческой натуры. Владимир Сафронов принадлежал к числу  художников, для кого явная и воображаемая реальность составляли  единство мира.  Вероятно, поэтому его так увлекала тема театральных представлений и маскарадов.

В картинах В.Сафронова сквозь внешнюю оболочку реальности всегда просвечивает игра вымысла или тайна недоговорённости. И не случайно. «Зритель может разгадать тайну картин только своим созвучием», - считал Владимир Сафронов.

Демин Александр Николаевич
Член Народной изостудии города Чебаркуля Челябинской области, является ее организатором в 1978 г. Родился он 26 мая 1926 года в с. Степное Троицкого района Челябинской области. Участник Великой Отечественной войны. Рисовать начал с 5 класса. По профессии - учитель рисования и черчения, более 20 лет проработал в школе. Отличник народного просвещения.

На первой послевоенной выставке в г. Челябинске в 1949г. экспонировалась работа «Разлив р. Уй». С этого времени он участник всех городских и областных выставок, Юбилейной выставки в Москве, посвященной 40-летию Победы. За работу "Земля-кормилица" удостоен лауреата. С выставки, посвященной 50-летию Победы, две работы отобраны на хранение в музей ВОВ на Поклонной горе. Работы художника хранятся в музеях и частных коллекциях страны и за рубежом.

Интересный, увлеченный творчеством, которому отдал более 30 лет, человек. Живопись - его дыхание, чувство, мысли. Увиденное трансформируется через его индивидуальность, через мироощущения. А мир ощущает только оптимистично, мажорно, через гамму самых высоких человеческих устремлений. У него живопись жизнеутверждающая, зовущая в еще более прекрасное будущее, наше завтра на бесконечно прекрасной земле Родины. География его полотен широка. Байкал, Алтай, Приполярный Урал, наш южно-уральский край, средняя полоса России - где бы ни оставлял следы своего этюдника, он находит и переносит на полотно нечто, являющееся сутью и самой душой природы. 

Седухин Евгений Владимирович

Выпускник Уральского училища прикладного искусства.
18 ноября 2015 года известному тагильскому художнику, члену Союза художников России Евгению Васильевичу Седухину исполнилось 85 лет. Евгений Васильевич – выпускник живописно-педагогического отделения Уральского училища прикладного искусства 1960 года, окончивший учебное заведение с красным дипломом. Картина художника «Вечерняя песня», удостоенная на защите наивысшей оценки, до сих пор украшает стены училища. Е.В. Седухин – участник выставок с 1958 года, делегат V и VI съездов советских художников в Москве, депутат городского Совета, председатель Нижнетагильского городского отделения Союза художников России, его имя является славой и гордостью культуры и искусства города, области и страны. Е.В. Седухин стал первым тагильским избранником музейной коллекции мирового уровня, авторская картина «Огни трудового Тагила» (1984) была приобретена Государственной Третьяковской галереей прямо с выставки. 
Музеи изобразительного искусства Екатеринбурга

Екатеринбургский музей изобразительных искусств - крупнейший художественный музей Урала, расположен на берегу реки Исети в Екатеринбурге, в историческом сквере города.
Свердловская картинная галерея была основана в 1936 году, в 1988 году переименована в Свердловский музей изобразительных искусств, а в 1992 году, с возвращением городу его исторического названия - в Екатеринбургский музей изобразительных искусств. Основу музейной коллекции составило собрание Уральского общества любителей естествознания. До 1936 года эта коллекция находилась в составе Естественноисторического краеведческого музея, затем была передана в Свердловскую картинную галерею [2].

Музей известен уникальной коллекцией каслинского художественного литья и всемирно известным Каслинским чугунным павильоном, получившим гран-при на Парижской выставке 1900 года и зарегистрированным в международном каталоге ЮНЕСКО как раритет - единственное в мире архитектурное сооружение из чугуна, находящееся в музейном собрании. 
Свердловский областной краеведческий музей - один из крупнейших и старейших музеев Урала. Он был создан 29 декабря 1870 года (10 января 1871 года по н. ст.) по инициативе интеллигенции г. Екатеринбурга - членов Уральского общества любителей естествознания. Сегодня музей - это крупное музейное объединение, включающее в себя филиалы, расположенные на территории Свердловской области и в её столице Екатеринбурге.

    Музей связан партнерскими и дружескими отношениями с ведущими организациями культуры России. На его базе с 1990 х гг. действует единственный в регионе центр подготовки музейных реставраторов по программам и методике Государственного Эрмитажа. В 2013 г. на базе музея создан Центр инновационных музейных технологий. Основные экспозиции, рассказывающие о природе, этнографии и истории Урала, были открыты в 2005-2012 гг. Музей ведет интенсивную выставочную деятельность, привлекая к участию партнёров из ведущих музеев России, Германии, Израиля, США, Франции и т.д.
Фотографический музей «Дом Метенкова» открылся 10 августа 1998 г. «Связав времен невидимую нить», музей показывает полтора века развития фотографии в Екатеринбурге: самый ранний снимок, не считая дагерротипа, датируется 1863 г.

Главные темы экспозиции - история города и история страны глазами фотографов, во всем разнообразии фотографических стилей и жанров. Сотрудники музея проводят исследовательскую работу в архивах города. Большая часть фотографий, представленных в исторических фото-проектах, печатается впервые с оригинальных авторских негативов [10]

Заключение
Ознакомление с искусством Урала помогает решать задачи искусствоведческие, интеллектуальные, эмоциональные, создает неповторимую среду, которая действует на воображение, расширяет кругозор, развивает речь, обогащает словарный запас и формирует индивидуальность ребенка, определяя его жизненный путь и душевные устремления.
Способность создавать полноценные художественные образы потенциально присуща любому нормально развивающемуся ребёнку и представляет собой одну из общечеловеческих способностей. Искусство играет огромную роль для формирования духовно развитой личности, совершенствования человеческих чувств, осмысления явлений природы и жизни. Искусство не только средство, с помощью которого осуществляется целенаправленное развитие личности ребёнка, но и духовный объект наслаждения, объект, в котором ребёнок ищет и находит для себя соответствия и несоответствия, гармонию и дисгармонию, правду и правдоподобие. Через приобщение к искусству в ребёнке активизируется творческий потенциал, и чем раньше заложены основы этого потенциала, тем активнее будет его приобщение к художественным ценностям как Урала, так и мировой культуры.

Работа по ознакомлению с искусством Урала является эффективным средством развития творческих способностей детей дошкольного возраста. Знакомство с произведениями художников Урала приобщает детей к искусству, помогает глубже проникнуть в его суть, понять его идеи. Рассматривая картины, дети узнают о средствах выразительности, приёмах изображения того или иного объекта.
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Приложение 1
Схема занятий по художественной деятельности дошкольников

Занятие по художественной деятельности дошкольников состоит из нескольких этапов.

1. Вхождение в занятие, организационный момент может включать в себя: 

- художественное слово, 

- слушание музыки, 

- вступительную беседу,

-  загадки, 

- рассказывание сказки или какой-либо истории,

- приход сказочного героя,

-  предложение отправится в путешествие, на выставку и т.д.

2. Основная часть может включать в себя:

-  рассматривание новой картины,

-  рассматривание знакомых картин в сравнении,

-  дидактическую игру,

- физкультминутку,

- ознакомление с новыми изобразительными материалами и приёмами работы с ними,

- пальчиковую гимнастику,

- выполнение наброска детьми или завершение начатой на предыдущем занятии работы.

- гимнастику для глаз.
3. Заключительная часть может включать в себя:

- анализ детских работ, который можно провести в разных формах («Пейзаж – в подарок другу», «Художественный салон-магазин», «Ярмарка творчества» и т.д.)

Создание атмосферы доверия и заинтересованного общения – непременное условие каждого занятия по изобразительному искусству. Использование разнообразных методов и приёмов помогает поддержать детскую пытливость [4].    
Методы и приёмы:

Рассказ воспитателя - должен быть образцом литературно правильной, образной и выразительной речи.

Пояснение – широко применяется при первых беседах для уточнения представлений детей о пейзаже.

Сравнение – повышает мыслительную активность детей, способствует развитию мыслительных действий: анализ, синтез, умозаключение.

Акцентирование деталей – усиливает восприятие ребёнка, помогает установить взаимосвязь между частью и целым, развивает речь. Суть данного приёма заключена в том, что восприятия  картины закрывается всё изображение листом бумаги, открытыми остаются только  необходимые для обсуждения или рассматривания части.

Метод вызывания адекватных эмоций. Суть его заключается в том, чтобы вызвать у детей определённые чувства, эмоции, настроение. Предлагается вспомнить сходную ситуацию, в каких случаях у детей было такое же настроение.

Метод оживления детских эмоций с помощью литературных и песенных образов (использование литературных и музыкальных произведений). Педагог читает стихи к картине, можно включить музыкальное сопровождение.

  Приём «вхождении» в картину – детям предлагается представить себя в картине (на поляне, на берегу реки, на шумной городской улице). Это учит переживать, будит детское воображение.  

Метод музыкального сопровождения – звучит музыка, настроение которой созвучно настроению картины, т.е. происходит воздействие одновременно на зрительный и слуховой анализаторы. Музыка может предварять восприятие пейзажа, тогда воспитатель спрашивает, догадались ли дети, какой пейзаж  мы посмотрим сегодня. Музыка может быт фоном для рассказа воспитателя, фоном для продуктивной деятельности детей, для анализа детских работ [3].

Игровые методы и приёмы.

	Игровые методы
	Игровые приёмы

	воображаемая ситуация,

дидактическая игра


	внезапное появление объектов, игрушек,

выполнение воспитателем различных игровых действий,

загадывание загадок,

введение элементов соревнований,

создание игровой ситуации


Наблюдение - это целенаправленное, планомерное восприятие ребенком предметов и явлений окружающего мира, в котором активно взаимодействуют восприятие, мышление и речь. С помощью этого метода воспитатель направляет восприятие ребенка на выделение в предметах и явлениях основных, существенных признаков, на установление причинно-следственных связей и зависимостей между предметами и явлениями. Необходимо для рисования объектов природы.

Показ способа действий – используется при обучении детей приёмам изображения, действия с новым изобразительным материалом.

Этапы ознакомления дошкольников с пейзажной картиной
Работа по ознакомлению дошкольников с пейзажной картиной проходит в несколько этапов. 

Первый этап - искусствоведческий рассказ педагога.

Структура искусствоведческого рассказа:

•
сообщение названия картины

•
сообщение фамилии художника

•
о чём написана картина

•
что самое главное в картине (выделить композиционный центр)

•
как оно изображено (цвет, построение, расположение)

•
что изображено вокруг главного в произведении и как с ним соединены детали
•
что красивого показал своим произведение художник

•
о чём думается, что вспоминается

Использование такой структуры рассказа возможно до тех пор, пока дети не начнут адекватно отвечать на поставленные после рассказа вопросы по содержанию картины и приобретут навык монологической речи при ответе на вопрос, о чём картина [7].

Искусствоведческий рассказ можно дать после того, как дети самостоятельно рассмотрят произведение. Затем воспитатель задаёт им вопросы с целью закрепления понимания содержания картины. Вопросы должны быть подробными и конкретными, направленные на перечисление увиденного в картине, на детальное рассматривание её, с учётом принципа нарастания сложности.

Например:

– Что изображено на картине?

– Где расположены изображённые на картине предметы, люди?

– Как вы думаете, что самое главное в картине?

– Как это изобразил художник?

– Что в картине самое яркое?

– Что этим хотел сказать художник?

– Какое настроение передал художник?

– Как вы догадались. что именно такое настроение отражено?

– Как это удалось сделать художнику?

– О чём думается или вспоминается, когда вы смотрите на эту картину?

Чтобы сформировать у детей эмоционально-личностное отношение к картине, которое характеризовалось бы развёрнутостью, эмоциональными ассоциациями необходимо использовать рассказ-образец личностного отношения педагога к картине [11].

Структура рассказа-образца:

•
название картины

•
кто написал

•
о чём произведение

•
какими красками написано

•
какое в нём передано настроение

•
что особенно понравилось

•
какие возникли чувства, мысли, когда смотришь на эту картину.

После неоднократного применения педагогом рассказа-образца личностного отношения к картине речь детей значительно обогатиться [13].

Второй этап

Задачи:

•
развивать умение самостоятельно анализировать содержание картины,

•
выделять выразительные средства,

•
формировать умения «читать» картины,

•
мотивировать эмоционально – личностное отношение к произведению.

Исключается искусствоведческий рассказ педагога. Рассматривание картин начинается с постановки вопросов более обобщенного характера.

Например:

•
О чём картина?

•
Почему думаете так, расскажите?

•
Как бы вы назвали картину?

•
Почему именно так?

•
Что красивого и удивительного передал художник в образах людей, пейзаже, предметах?

•
Как он изобразил это в картине?

•
Какое настроение вызывает картина?

•
Отчего возникает такое настроение?

•
Что хотел сказать художник своей картиной?

Данные вопросы направлены не на перечисление изображения, а на установление и объяснение связи между содержанием и средствами выразительности. Они способствуют развитию умения рассуждать, доказывать, анализировать, делать выводы.

Иногда необходимо использовать приём точных установок, который учит логично рассуждать и открывает путь к самостоятельному поиску ответа.

Например: «Прежде чем ответить на вопрос, о чём картина, внимательно посмотри, что на ней изображено, что самое главное, как художник это показал, а потом отвечай на вопрос, о чём картина».

Приём композиционных вариантов – педагог словесно или наглядно показывает, как меняется содержание картины, чувства, настроение, выраженные в ней в зависимости от изменения композиции в картине.

Например:

а) «Что изменилось на картине между людьми, предметами?» (педагог закрывает часть картины листом)

б) «О чём бы рассказала картина, если бы художник расположил людей не по кругу, а отдельными группами?»

в) «Объясни, почему художник изобразил образ человека или предмета именно такой величины?»

Длительное применение рассказа – образца может привести к пассивному восприятию произведения [12].

Структура постановки вопросов:

•
Что понравилось на картине?

•
Почему она понравилась?

•
Чем она понравилась?

Третий этап

Задачи:

•
Формирование  творческого восприятия картины.

•
Сравнение изображенного с личным опытом.

•
Развитие разнообразных ассоциаций, эмоций, чувств.

Приём сравнения вводится в процесс восприятия живописи постепенно. Вначале даются для сравнения две картины разных художников, одного жанра, но с контрастным настроением, а затем картины одного художника, но разного колористического решения.

Репродукции картин вначале сравнивают по контрасту – настроению, цвету, композиции, выделяя лишь один признак.

Приём мысленного создания картины по названию, данному художником.

В начале, дети затрудняются последовательно и развёрнуто излагать свои мысли. Поэтому на первых порах воспитатель использует точные установки.

– Расскажи, о чём будет картина, что в ней ты выделишь главное?

– Что будет написано вокруг главного, какими красками, на каком фоне?

– Что будет особенно красивым?

– Почему ты задумал в своей картине выделить именно это как самое красивое?

Игровые элементы, стимулирующие желание ребёнка рассказать о понравившейся картине: «Кто расскажет лучше, интереснее?»

Необходимо обучать детей задавать вопросы, что свидетельствует о формирующихся у них определённой направленности взглядов, интереса к социальной жизни людей.
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